

探秘非遗文化 感受泉州城市魅力



■黄小红 文/图

读万卷书,不如行万里路。近日,博雅公学、永泉小学44名小记者开启历史文化名城泉州之旅。在一天的行程中,小记者们不仅体验了传统手工技艺珠绣,还走进非物质文化遗产馆、畅游泉州科技馆,全方位感受泉州传统和现代文化的魅力。

传承非遗文化

永泉小学 李梓涵 指导老师 周堆金

前不久,我踏上了去往泉州的旅程,跟小记者一起结伴到泉州非物质文化遗产馆研学,一起看看都有哪些有趣的见闻吧。

第一站是惠安的石雕,导游告诉我们:“苏州人刺绣丝绸,我们闽南人刺绣石头。”透过这句话就能知道我们闽南人的石雕有多么了不起。继续往里走,映入眼帘的影雕、砖雕让人沉浸在建筑的世界。以木雕、石雕、纸雕为代表的非遗文化是中华民族瑰宝中独有的艺术形式,是中华民族历经几千年沉淀下来的优秀文化。在我国的历史文化长河中,不同时期的手工艺品都能反映出历史,也让我们感受到手艺人的精湛工艺和劳动人民的智慧。

继续往前,到了我最爱的民间戏曲,有高甲戏、梨园戏等。我最爱的戏是《陈三五娘》,据说这是我们闽南的



小记者合影。

爱情故事,听导游介绍觉得好浪漫。糖人、花灯、纸扎灯、纸织画……应接不暇的非遗手作品让人啧啧称奇,尤其是一幅百虎画吸引着我们的眼球,上面画的老虎可逼真了。

让人流连忘返的还有很多,这次非遗馆之行,让我对闽南传统文化又有了更多的了解。

泉州非遗文化大观园

博雅公学 周鑫昊 指导老师 王晓雯

传统手工艺是个精细活儿,泉州传统手工艺有很多种类,有石雕、木雕、刻纸、纸织画、布雕等,每一个门类

都有悠久的历史……这次我们探访泉州,有幸感受到这些非遗文化的魅力。

石雕是匠心的典范,在泉州非遗馆,我们看到一座用石头雕刻的弥勒佛像,栩栩如生,仿佛一尊弥勒端坐着闭眼诵经呢。再看这尊“滴水观音”,端坐在悬空的莲花宝座上,手持玉瓶,给人一种神秘的感觉。

刻纸也有很多学问。大家都会在美术课上剪纸,但在非遗文化馆里,有一种用刀刻出来的画,这就是刻纸。刻纸和剪纸差不多,首先也需要打草稿,画出想刻的东西,比如动物、植物、人物等。接着就要像搭塔一样垒纸,纸刚垒完的时候是很规整的,呈标准的“军姿”状态,但是在刻的时候纸可能会“撒欢”。为了让它们安分点儿,就得把它们都钉好。

刀也要磨好,俗话说“速度要快,姿势要帅”。开始运刀了,快慢都在你的手里。完成后,要固定好,装裱,最后落款,总共分八步,一步也不能漏。

通过这次参观学习,我终于理解了非遗传承的意义。这些文化都是我们祖先一代代传下来的,这么宝贵的财富,我们每一代人都有责任把它们发扬光大,让更多的人去了解、传承。

游泉州非遗馆有感

博雅公学 陈姚宏 指导老师 王晓雯

千古文化遗韵,一代文明新风。

来到了泉非遗馆,我才真正感受到泉州的文化底蕴。

物华之美,民间瑰宝。惠安石雕的名声响彻中国,而其工艺最早源于中原文化,有1000多年历史,是南方石雕工艺代表,与曲阳石雕齐名,中华世纪坛、南京中山陵等部分精美的石雕就是最好的证明。

李尧宝刻纸也毫不逊色,泉州的刻纸不是用剪的,而是用刀刻的,形象逼真,出神入化。我记忆最深刻的是作品《桂馥秋月》,其形象左边是一个精美的大肚壶,从中冒出缕缕青烟,右边是一只麒麟张开嘴巴对着头上的云和日,地上则散落着几颗蟠桃,雕功功底之深,作品之精美绝伦,表达出了匠人对祥和生活的热爱。

泉州妆糕人始于古代礼俗,是百姓传统节庆期间祭祀神明的一种祭品,过程以多种捏塑手法塑成高约10厘米的糕人。其手法惟妙惟肖,造型生动传神……

天工之巧,匠心营造。泉州匠人的巧手还营造了闽南传统居民建筑,留下了令后人惊叹的“皇宫起”和“燕尾脊”。泉州的传统技艺,是泉州匠人世代传承的技艺结晶,历史岁月锤炼,源远流长。这些文化遗产融汇了泉州文化,装点了泉州人的日常生活,也提升了泉州人的审美情操!



体验珠绣。

变身小小眼科医生 学习爱眼护眼妙招

■黄小红 文/图

8月,南安市第二小学、第五小学、筑岩小学近百名小记者分批走进南安市爱尔眼科医院,变身小小眼科医生,学习护眼知识。活动中,眼科医生通过专业解说和互动小游戏,让小记者对眼睛结构和近视有进一步了解,也更加明白了保护视力的重要性。

眼科医院之行

第二小学 黄熙怡 指导老师 尤小兰

今天,我们小记者团来到了南安市爱尔眼科医院,开展“爱眼护眼,从小做起”主题教育活动。

进入医院大门,我们换上了白色制服,化身成小小眼科医生。接着,大家排着整齐的队伍,井然有序地完成了测视力的任务。测完视力,我们跟着医生来到了仪器室,在医生的指导下,我们了解了一些仪器的用途,比如眼轴测量器可以用来测量眼轴长度。



体验仪器测试。

最后,我们来到了三楼4D影厅。通过PPT课件,我们了解到高度近视容易引发多种严重并发症,还了解到眼角膜不规则会导致散光,我们不能用手频繁去揉眼睛……问答环节开始了,我积极回答了老师的问题,还获得了一个小礼品,真是开心极了!

通过这次学习,我明白了眼睛的重要性,人类的许多信息都是通过眼睛获得的,我们要爱护眼睛,从小就要养成护眼爱眼的好习惯,不让近视给我们的心灵窗户蒙上一层“纱”。

我是爱眼小医生

第五小学 陈梓阳 指导老师 李培萍

今天,我来到爱尔眼科学习爱眼护眼知识!

一进门,一位和蔼可亲的小姐姐就带领着我们参观仪器。比如电脑验光仪,可以帮我们检查是近视眼还是远视眼,我们都跃跃欲试。医生教我们操作机器,大家都争先恐后地排队体验,帮助同学检查。排了好久,终于轮到我了,我小心翼翼地用双手抓住两个手柄,额头上不断冒出冷汗,迟迟不敢乱动,怕把机器弄坏。不过在医生的指导下,我那双不知所措的手,开始慢慢移

动机器,紧张地操作着,终于帮小伙伴检测完眼睛。

体验结束后,我们开始听医生讲解眼睛的知识,也意识到保护眼睛的重要性。在平常的学习生活中,我因为没有正确用眼,导致近视、散光等问题,给我的生活带来诸多不便:吃饭的时候要脱下眼镜,因为吃东西食物的热量会让镜片起雾;睡觉时要摘下眼镜,不然会压坏;起床后的第一件事就是划眼镜,不然世界模糊一片。从今天开始,我要开始注重眼睛保护,端正写字姿势,不长时间使用电子产品,注意清淡饮食。

眼睛是心灵的窗户,它能让我们

看见万物复苏的春天,骄阳似火的夏天,硕果累累的秋天,白雪皑皑的冬天,如果没有它,我们的世界将是灰色黑暗的。这次眼科医院之行,让我真切感受到眼睛的重要性,让我们一起爱护眼睛,守护这对光明之窗吧!

擦亮心灵的“窗户”

筑岩小学 陈雅琳 指导老师 傅梓敏

都说眼睛是心灵的窗户,可是越来越多孩子的“窗户”已经蒙上了厚厚的灰尘。近日,我们小记者团来到了南安市爱尔眼科医院,亲身感受了爱护眼睛的重要性。

活动中,我们通过医生叔叔的引导,从医院的宣传栏以及先进的医学设备中了解了很多有关眼睛的知识,比如什么是视网膜,什么是裸眼视力,什么叫屈光球镜……让我印象最深的是一堂关于眼睛的课堂。说是课堂,其实是护眼知识宣传与娱乐游戏相结合。同学们怀着无比愉悦的心情,在一次开怀大笑中,从一个个生动有趣的事例,看到了近视给人们生活带来的诸多不便。这堂课也让我们学会了很多护眼知识,比如除了良好的用眼习惯之外,环境污染、挑食偏食、睡眠不足也会影响我们的视力,真是让我们大开眼界!

学会用眼,用心爱眼,愿我们的“窗户”能永远光洁明亮。

□小记者优秀习作选登

奶奶,有你真好

第一实验小学 许雨乔 指导老师 林凤凰

奶奶的爱无时无刻不在温暖着我。那个黄昏,榕树下——

“在学校有没有好好听课?”奶奶一脸慈爱,从我手里抢过书包,毫不犹豫地背在肩上,原本弯了的脊背更弯了。“哎哟,书包里这是装了许多知识呀,怎么又沉了,还好没在你背上……”我早已习惯奶奶的碎碎念,那一星点儿一星点儿拼起来的,是奶奶的爱。

黄昏的夕格外温暖,轻轻地,零碎地,铺在回家路上那一高一低的身影上……

那些清晨,餐桌上——

刚起床,太阳就已高高升起,厨房里传来了一阵阵炒菜洗碟的声音,奶奶正系着她最爱的花围裙站在灶台前哼着戏曲呢。我走到院里给花浇水,鸟儿在放声歌唱,阳光亲吻着我的脸庞。“饭好了,快来哦,再不吃一会儿就要凉啦!”我跑到餐桌旁,夹起一个鸡蛋就往嘴里塞。奶奶笑盈盈地拿起筷子说到“学习辛苦,你得多吃点!”没一会儿,我碗里的食物变成了“罗汉”,我刚想拒绝,又放弃了。高高的“罗汉”是奶奶的爱,叠在碗里,流淌在心里。

一碗食物背后的爱,我弃之何忍……

那时深夜,书桌前——

窗外,皎洁的月嵌在海蓝色的夜空中,月光洒落,穿过了云。我坐在书桌前提笔书写,不知不觉中,眼皮微睁又合上。

“吱呀”一声,推门声惊醒了快睡着的我,一个熟悉的身影,端着一碗热腾腾的汤走了过来,是奶奶。温柔又低沉的话语在耳边响起,“这么晚了,还在看书呢?”奶奶将我手中的书合上,接着,又将热乎乎的汤轻轻放在桌旁,“累了吧,银耳汤可是熬了两个小时,快趁热喝,别着凉……”

我笑眯眯地道谢,一边将汤挪到身前,一口接一口地喝了起来,暖暖的、甜甜的。奶奶瘦小、佝偻的背影,在我眼里却无比精神、高大,一不小心,鼻尖滑落的液体,滴入碗中,银耳汤变成了……

和蔼的叮咛,是奶奶的关心,是奶奶那不求回报深沉的爱。

奶奶,这个称呼,这位老人的背后,承载着多少岁月的洗礼,诠释着多少深深的爱意,凝聚着多少无悔的付出,点点滴滴的美好与感动,皆来自奶奶的爱。

奶奶,谢谢你,有你真好!

秋天的样子

第一实验小学 陈晨杰 指导老师 潘春玲

如果有人问,秋天是什么样的?在我眼里,秋天是五彩缤纷的,舒舒服服的,热热闹闹的。

夏天骄阳似火,烈日炎炎;秋天秋高气爽,果实累累。溪水变凉了,摸上去会觉得触电般的冷,倏地把手收回。秋风也得意洋洋地到处奔跑,大声地喊着:“秋天来了!秋天来了!”

果园里到处飘着香味。苹果沐浴在秋日暖阳下,开心得心花怒放,身上的香味也随之愈发浓烈。橘子、柿子挂满枝头,你挤我碰,争先恐后地诱着人们将它摘下。橙子也不再是以前瘦小、面黄肌瘦的样子,变香、变甜还变嫩了,也变得更圆了。压弯枝头的梨子像一个小孩子,玩腻了跷跷板,想看出门见识更广阔的世界,不停地唠叨着:“妈妈,让我出去旅游吧!”

远处绿油油的稻田,被秋姑娘淘气地变成一片金灿灿的海洋。秋姑娘玩心大起,开启了“换装”大赛,邀请大家一起参加。各种各样的树不甘示弱了。枫树将叶子变成了红色,像一团团火把白天照得更亮。枫叶飘啊飘啊,像一枚枚邮票,寄来了秋天红红火火的热烈。银杏树也穿上了它富丽堂皇的黄色蓬蓬裙,隆重地参赛了。大家争奇斗艳着,谁说秋天就是满目萧瑟呢?它们分明就是换了种颜色,继续热情地燃烧着自己的生命。

秋天真美啊,让我们一起拥抱秋天的到来吧!

橙子

柳城小学 黄思皓 指导老师 叶晓晖

“一年四季春如色,正是橙黄橘绿时”,今天,我们小记者团一起来到了木榕学堂上作文课,老师给我们一人发了一个橙子,让我们写一篇作文。

橙子摸起来很光滑,样子像一个球,一个黄色的皮球,又像是一个圆圆大大的肚子。把橙子放到鼻子下面闻一闻,会闻到一股扑鼻而来的浓浓芳香,这股芳香让人一闻就觉得肚子咕咕叫,口水直流三千尺。这芳香非常浓郁,只要把手在橙子上用力按压,手上便会带有这股香气,让人更迫不及待地想吃掉它。把橙子切开后,就会露出月牙儿一般的果肉,只不过橙子的果肉是金黄色的。尝一口,酸中带甜,美味至极。

吃完了橙子,我突然想到,一个橙子的成长要经历怎样的历程?果农伯伯种这些橙子得有多么辛苦,日复一日,年复一年,还得提防鸟儿来偷吃,真不容易啊!